
ОСНОВНИ НАСОКИ И ПРИОРИТЕТИ ЗА РАБОТА                       

НА НЧ “РОМА-ВАЗОВО 2007Г.” ПРЕЗ 2019Г. 

 

● Да се разшири обхвата на населението и включване на повече желаещи във 

формите на любителските състави на НЧ “РОМА-ВАЗОВО 2007Г.” 

●Да се преосмислят и предлагат конкретни форми на услуги, свързани със 

свободното време, отдиха и спорта на жителите на с.Вазово 

●Създаване на форми на обучение различни от традиционните в  училище в 

зависимост от нуждите и желанието на жителите на с.Вазово да се предлагат 

форми към читалището. 

●Обслужване на възрастни хора в неравностойно положение вкючващи и 

обслужване по домовете в с.Вазово. 

●Да се залегне в плана на читалището услуги за населението, свързани с 

използването на информационни и комуникационни технологии за бизнес, 

обучение и услуги на базата на информационните технологии / обучение, 

здравни съвети, подпомагане на бизнеса, и др./ 



ПЛАН 

ЗА РАЗВИТИЕ НА ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ  НА „НАРОДНО 

ЧИТАЛИЩЕ РОМА – ВАЗОВО – 2007год.” ЗА 2019 год. 

 

Основа в работата на читалищата  е утвърждаване на положителен имидж на 

читалището, нарастване ролята и значението му в развитието на местните общности, 

увеличаване на обществената значимост на читалищата като фактор за местно културно, 

образователно и информационно развитие. 

 Читалището има предимството на институция, която е неизменна в облика, 

когато се представя българската национална традиция и идентичност и когато се чертае 

стратегията за бъдещо развитие. Тази позиция се корени, не само във вековното развитие 

на тази  българска институция, но преди всичко в жизнената устойчивост на идеите, които 

тя носи. 

 

 Основните цели на читалищата са: 

 Развитие и утвърждаване на духовните и културни ценности на гражданското 

общество; 

 Институционално укрепване на читалището като местен общностен център с 

културно-просветни, информационни, социални, образователна и граждански функции; 

 Подпомагане на традиционните читалищни дейности и търсене на нови 

съвременни форми за тяхното развитие и предаване; 

 Участие при поддържането на традиционните форми на културата и фолклора 

и при осигуряване на трансмисията им към следващите поколения; 

 Активиране ролята на читалищата в процеси, подпомагащи местното развитие 

и изграждане на демократичното местно самоуправление; 

 Повишаване ролята на читалищата при социалната и културна интеграция на 

различни общности, в т.ч. групи в риск, в неравностойно положение, етнически общности 

и др.; 

 Превръщане на читалището в общодостъпен център за информационно 

осигуряване на населението, чрез ускореното навлизане в дейността им на съвременните 

комуникационни и информационни технологии; 



 Разширяване възможността на читалището за предоставяне на услуги, свързани 

с  осигуряване на продължаващо образование, личностна реализация и ново ниво на 

компетентност на гражданите. 

С разбирането, че на читалищито  трябва да се гледа  като на модерни институции 

на бъдещето, осъвременяването на културните и социалните дейности в българското   

читалище са едни от основните елементи в дейността им  като същевременно те трябва  да  

останат неделимо    свързани с основните читалищни принципи за съхраняване и развитие 

на националните традиции и обичаи свързани и с определена регионална идентичност. 

Освен традиционните - любителски колективи, школи по изкуствата и чуждите езици, 

настоящата програма предвижда да бъдат разработени и други дейности: по проблемите 

на безработицата,   по болестите на модерното общество - СПИН, рак, екологични 

проблеми, възпитание на децата, ролята на жената в деловите и управленски 

процеси,обучение по боравене с компютърна техника, лекции по разясняване законите на 

страната. 

 

 

Основни дейности: 

I.Библиотечно дело: 

 Работа с подрастващите и приобщаването им към читателската аудитория на  

„НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ РОМА – ВАЗОВО – 2007ГОД”. 

 Предприемат се мерки за обслужване на граждани в неравностойно 

положение в с. Вазово . 

 Честване на мероприятията по календарния план и бележити на дати  от 

местно и национално значение и актуални събития по настоящата програма на 

„НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ РОМА – ВАЗОВО – 2007ГОД”.. 

 

II. Културни дейности за населението : 

 Амбицията на читалището е  в общината  да утвърди мястото си на културен 

и информационен център в съвременното социо-културно пространство. Основа на 

успешната работа е съчетаването на традицията със съвременните изисквания. Така 

използвайки старите традиции и съобразявайки се с новите обстоятелства да бъде 

надградено старото и да се съгради по-доброто ново. 



 Да се разшири обхвата на населението и включване на повече желаещи във  

формите на любителските състави на „НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ РОМА – ВАЗОВО – 

2007ГОД”.. 

 Да се преосмислят и предлагат конкретни форми на услуги, свързани със 

свободното време, отдиха и спорта на жителите на с. Вазово.          

  Създаване на форми на обучение различни от традиционните в училище в 

зависимост от нуждите и желанието на жителите  на с. Вазово да се предлагат форми към 

читалището.          

  обслужване на възрастни и хора в неравностойно положение включващи и 

обслужване по  домовете в с. Вазово.          

 Да са залегне в плана на читалището услуги за населението, свързани с 

използването на информационни и комуникационни технологии  за бизнес, обучение и 

услуги на базата на информационните технологии (обучение, здравни съвети, 

подпомагане на бизнеса, и др.) 

 Да се изготвят планове на художествените състави в унисон с местните, 

национални и международни културни форуми/фестивали конкурси.   

III. Материална база  

  Актуализиране документното състояние на собствеността . 

 Преминаване по възможност на секторно и алтернативно отопление през 

зимния период. 

 Ако средствата за ремонт не са достатъчни в бюджета да се намерят форми на 

спонсорство или други форми на финансиране. 

С настоящата програма се очертават приоритетите в дейността на читалището. 

Инициативите и традиционните дейности, ще намерят израз в реализацията на 

конкретните задачи залегнали в плана на читалището. 

 

 

Дата: 08.11.2018г.                                                С уважение:………………… 

                                                                                            /Метин Шефкет/ 

  



 

СНЦ „НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ РОМА - ВАЗОВО - 2007год.” 

обл. Разград , общ. Исперих , с. Вазово 7422, ул. “Ал. Станболийски”№8а GSM; 0882 555 641 
roma_vazovo@abv.bg,  info@romavazovobg.org wep site http://www.roma-vazovo.org 

 

 

 

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД 

За дейността на читалището за периода 01.01.2018г. – 31.12.2018г. 

 

 

 

Уважаеми членове на Общото събрание, 

Дами и Господа, 

 

 

„Народно Читалище Рома – Вазово – 2007г.” е нова организация в обществения и 

културен живот на с.Вазово. 

Читалището е самоуправляващо се сдружение със статут на юридическо лице, което 

същевременно изпълнява и държавни културно-просветна дейност в населеното място. 

Читалището разнообразява културния живот на жителите в с. Вазово, провежда 

неформално обучения  в свободното време на деца, младежи и самодейци в селото. 

Осъществява дейности за разрешаване на социални и здравни проблеми на жителите в 

с. Вазово, като организира беседи за млади майки и жени за предпазване от заразни 

болести, за предпазване от нежелана бременност, за здравословно хранене и др. 

През изминалата 2018г. Читалището осъществи голяма част от планираните дейности и 

усилено работи в сферата на образование , като проведе периодични срещи и осигури 

средства за закупуване на учебници на ученици в средните училища. 

Читалището развива  дейност насочена към ученици и родителите на учениците от  

с.Вазово, с цел превенция на ранно отпадане от училище с цел встъпване в брак, като  

стимулира да се образоват и води ежедневни усилия за образоването на възрастните, 

чрез записване в задочна форма за завършване на основно и средно образование,  

работи много успешно с  училищните колективи за връщане на отпадналите деца в 

училище от с. Вазово.  

Правим всичко това защото осъзнаваме, че пътя на тяхното развитие минава през 

образованието. 

Тази година също успяхме да осъществим  дейности за общо честване на празници, 

чествахме мартенски празници първи, 8-ми март, 8-ми Април /международен ден на 

ромите/, „Велик ден“/21 април/, Гергьовден /6 май/, Рамазан Байрям, като 

организирахме представления и чествания на тези празници.  

Читалището участва в първи учебен ден 15-ти Септември, организира викторина, 

футболна среща между класовете, тенис на маса.   

Голяма част от планираните дейности бяха изпълнени, но не успяхме да осъществим 

част от заложените дейности поради ограничения бюджет, но все пак се надяваме тази 

година да осъществим желаните проекти и планираните дейности. 

 

През изминалата 2018г. Читалищното Настоятелство работи усилено и бяха взети 

много важни решения относно дейността на читалището на местно, регионално и 
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национално ниво, на местно ниво. Държа да подчертая добрите ни партньори в името 

на кметство с. Вазово, ЦДГ”Кокиче”с.Вазово и ОУ”Н.Й.Вапцаров”с.Вазово, 

на общинско ниво много добре си партнираме с МИГ – Исперих, Община Исперих, 

Д”БТ”гр. Исперих 

 на регионално ниво наши добри партньори са „Асоциация Интегро „ гр. Разград , , 

„Майчин Център“ гр. Разград, а на национално ниво работим с Институт отворено 

общество - гр.София , „ Фондация здравни проблеми на малцинствата“ гр. София  и сме 

член на национална мрежа „ ИНТЕЛЕКТ”. 

 

БЛАГОДАРЕНИЕ НА ТЕЗИ ПАРТНЬОРСТВА ЧИТАЛИЩЕТО ОСЪЩЕСТВЯВА 

СВОИТЕ ДЕЙНОСТИ ПО УСПЕШНО. 

 

Дългосрочна цел на СНЦ „НЧ Рома-Вазово 2007 г.” е подобряване достъпа на жителите 

от село Вазово до културни, информационно-образователни, спортни и свързани със 

свободното време и отдиха услуги.   

Освен традиционните дейности като  любителски колективи, школи по изкуства и 

чужди езици, Читалището разработва и други дейности с особена значимост за 

местната общност: лектории и информация по проблемите на безработицата, болестите 

на модерното общество - СПИН, рак, екологични проблеми, възпитание на децата, 

ролята на жената в деловите и управленски процеси, провежда обучения в зависимост 

от възможностите и нуждите на населението: компютърна грамотност, лекции по 

разясняване законите на страната, обслужва хора в неравностойно положение, 

включително и с увреждания. 

Конкретните цели, които Читалището си поставя са: 

•    Създаване на по-добри условия за иницииране и провеждане на по-качествени 

и разнообразни културни развлечения за жителите на с. Вазово и близките население 

места . 

•     Подобряване достъпа на населението до качествени и разнообразни културни 

услуги и прояви; 

• Повишаване привлекателността и създаване на условия за привличане на 

инвестиции и намаляване миграционните процеси; 

 

Читалищната институция се затвърди като културен център на общността.  

Реализирането  създаде по-добри възможности за културни изяви на хората, създават се 

условия за развитие на творчески дейности, разгръщане на творческия потенциал на 

децата, младежите и възрастните хора, участници в клубовете и школите на 

Читалището, като се даде възможност за изяви с културно, творческо и обществено 

значение. Дейностите довеждат до подобряване качеството на живот с предлагане на 

по-добри условия за провеждане на културни мероприятия, културни и творчески 

прояви от различен тип, провеждането на разнообразни клубни форми и школи, създаде 

предпоставки да се ограничат факторите, водещи до обезлюдяване, като се създадат 

възможности за развитие на младите хора, осмисляне на свободното им време, 

възможност за културни изяви, съревнования, танцови състезания, събрания, чествания 

и други. Всички тези дейности правят Читалището важен център на културния живот в 

цялата община. 

Безспорно качеството на живот в селските райони е влошено поради липсата на 

финансови ресурси в общините, които да бъдат инвестирани в културната 

инфраструктура. Това  затруднява поддържането и предоставянето на тези основни 

услуги в малките населени места като град Исперих, стопанисването на подходяща 

материално-техническа база за предоставянето им. Предвидените в плана на 

читалището дейности  създават условия за преодоляване на социалната изолираност и 

повишаване на активността, мотивираността на различни групи от населението за 



участие в различни дейности и осмисляне на свободното време на младите хора и 

развитие на основни техни умения и таланти в областта на музиката, танците, 

изобразителното изкуство и други сходни дейности. Исперих е една от слабо развитите 

общини в страната. Това се дължи на неблагоприятния  социално-демографски профил, 

незадоволителното състояние на местната икономика, финанси, инвестиционен 

капацитет, както и възможностите за развитие на модерно селско стопанство, 

индустрия и услуги, както и в липсата на достатъчно възможности за обучение и 

провеждането на културни прояви и инициативи. 

С цел повишаване благосъстоянието на населението в региона, приоритет за Община 

Исперих е да намали степента на отрицателните влияния и ограничения, инвестирайки 

в човешкия капитал и подобрявайки културната инфраструктурата и достъпа до услуги 

от културен характер за населението. 

Читалището  е утвърдена институция с положителен имидж , нараства ролята и 

значението му в развитието на местните общности, увеличава обществената си 

значимост като важен фактор за местно културно, образователно и информационно 

развитие.Читалището има предимството на институция, която е неизменна в облика, 

когато се представя българската национална традиция и идентичност и когато се чертае 

стратегията за развитие на Община Исперих. 

 

 

 

 

 

 

Дата: 12.03.2019г.                                            с уважение:……………… 

                                                                                           /Метин Шефкет/ 



Читалищното настоятелство   „Народно Читалище Рома – Вазово – 2007 год.” : 

          

         Метин Руфи Шефкет – председател, който  представлява читалището заедно или 

поотделно със заместник-председателя.   

         Емил Сидеров Руменов – заместник председател и  

         Емине Хюсеин Хюсеин – член на настоятелството.   

 



Проверителната комисия на „Народно Читалище Рома – Вазово – 2007 год.”  :   

        Метин Али Муталиб,  

        Ерсин Мустафа Мустафа и  

        Ридван Февзи Мустафа 
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                                                  УСТАВ   
      На „НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ РОМА - ВАЗОВО - 2007 год.” 

 
                                  ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ    

 

         Чл.1. „Народно Читалище Рома – Вазово – 2007год.” е независима, неполитическа, 

доброволна, самоуправляваща се и културно-просфетна организация, която ще развива 

своята дейност в съответствие с Конституцията на Република България, законите на 

страната, Закона за народните читалища и настоящия Устав.  

         Чл.2. „Народно Читалище Рома-Вазово-2007год.”, наричано за краткост 

„Читалище/то” в настоящия устав е юридическо лице с нестопанска цел, осъществява 

дейност в обществена полза и се подчинява на режима, установен в Закона за 

народните читалища. При законодателни промени, читалището е длъжно да отрази и 

съобрази устава си със същите.   

         Чл.3. „Народно Читалище Рома-Вазово-2007год.” се учредява за неопределен срок 

от време и ще осъществява дейността си по наименованието „Народно Читалище 

Рома-Вазово-2007 год.”, изписващо се на български език.  

         Чл.4.Седалището и адресат на управление на Читалището е : с.Вазово, 

общ.Исперих, обл.Разград, ул.”Александър Стамболийски” № 8а. 

 

     ЦЕЛ, СРЕДСТВА ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ И ПРЕДМЕТ НА ДЕЙНОСТ  

       

         Чл.5.Целите на народното читалище са : да създава, опазва и разпространява 

духовните ценности, да развива творческите способности и да задоволява културните 

потребност и интересите на населението, да работи за обогатяване културния живот в 

селото и общината, да допринася за укрепване на знанията и интересите към науката, 

изкуствата и културата, да създава условия за развитие и изява на творческите 

способности и на младото поколение, да поддържа, обогатява и развива народните 

обичаи и традиции, да възпитава и утвърждава националното самосъзнание.             

         Чл.6.Средства за постигане на целите по чл.5 са :  

Поддържане на библиотеки и читални, самодейни художествени колективи, школи, 

кръжоци и курсове по изкуствата и изучаване на чужди езици, научно-технически 

знания, беседи и лектори, клубове по интереси, по изучаване на родния край, 

екологически, дизайнерски и други, видео клубове, интернет клубове, музикални 

студия и други за приложение на съвременните технически средства, концерти, 

спектакли, изложби и празненства, осъществяване на всякакви помощни дейности за 

постигане на целите на читалището, които не противоречат на националните закони, 

осъществяване на сътрудничество и взаимодействие с местни и международни 

организации, имащи същите цели.  

         Чл.6а.Предмет на дейност : организиране и участие в прояви, свързани с 

обогатяване на културния живот в с.Вазово и Общината.   

        Чл.7.ал.1.Читалището може да развива и допълнителна стопанска дейност-сделки 

по смисъла на чл.1 ал.1 от Търговския закон, свързана с предмета на основната  

дейност, като използва приходите от нея за постигане на определените в настоящия 

устав цели.  
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   Ал.2.Народното читалище не разпределя печалба от реализираната допълнителна 

стопанска дейност. 

        Чл.8.Читалището няма право да предоставя собствено или ползвано от същото 

имущество възмездно или безвъзмездно за хазартни игри и нощни заведения, за 

дейност на нерегистрирани по Закона за вероизповеданията религиозни общности и 

юридически лица с нестопанска цели на такива общности, на председателя, секретаря, 

членовете на настоятелството и проверителната комисия и на членове на техните 

семейства.  

        Чл.9.Читалището може да се сдружава за постигане на своите цели и за 

провеждане на съвместни дейности и инициативи при условията и по реда на Закона за 

народните читалища.  

        Чл.10.Читалището може да открива свои клонове в близки квартали, жилищни 

райони и села, в които няма други читалища.  

         

                             ЧЛЕНСКИ ПРАВА И ЗАДЪЛЖЕНИЯ   

    

        Чл.11.ал.1.Членуването в читалището е доброволно.Членовете на читалището са 

индивидуални, колективни и почетни.  

         Ал.2.Индивидуалните членове са български граждани и биват :  

-действителни – лица, навършили 18 години, които участват в дейността на 

читалището, редовно плащат членски внос и имат право да избират и да бъдат 

избирани; 

-спомагателни – лица до 18 год., които нямат право да избират и да бъдат избирани, 

имащи право на съвещателен глас; 

         Ал.3.Колективните членове съдействат за осъществяване целите на читалището, 

подпомагат дейността му, поддържат и обогатяват материалната база и имат право на 

един глас в общото събрание. Те могат да бъдат: 

-професионални организации; 

-стопански организации; 

-търговски дружества; 

-кооперации и сдружения; 

-културно-просветни и любителски клубове и творчески колективи; 

         Ал.4.Почетни членове могат да бъдат български и чужди граждани с 

изключителни заслуги към читалището.  

          Чл.12.Членовете на читалището се приемат след депозиране на писмена молба до 

председателят на читалищното настоятелство, на общо събрание, с явно гласуване и 

при обикновено мнозинство. 

           Чл.13.Членството настъпва от момента на приемането на кандидата и след 

заплащане на встъпителна членска вноска. Нейния размер е 1 лв./един лев/. Този размер 

може да се промени след решение на Общото събрание.  

           Чл.14.Всеки член на читалището има право да участва в дейността на 

читалището; да предлага свои идеи за постигане на неговите цели; да участва в 

управлението, да избира и да бъде избран, както и да се информира за дейността на 

читалището.  

           Чл.15.Всеки член е длъжен : да заплаща определената встъпителна вноска, както 

и годишния членски внос; да съдейства за реализиране целите и дейностите на 

читалището; да изпълнява решенията на Общото събрание и на читалищното 

настоятелство, както ида спазва настоящия устав; да не извършва действия или 

бездействия, които противоречат на целите на читалището;  
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Чл.16.Членът на читалището не отговаря за задълженията на читалището. Членствените 

му права и задължения са непрехвърлими и ненаследими.  

            Чл.17.Членството се прекратява :  

-с едностранно писмено уведомление до читалищното настоятелство; 

-със смъртта или поставянето под пълно запрещение; 

-с прекратяването на юридическото лице с нестопанска цел; 

-отпадане поради неизпълнение и грубо нарушение клаузите на настоящия устав;  

-изключване;  

            Чл.18.изключването на членна Читалището става с решение на Общото 

събрание, прието с квалифицирано мнозинство от членовете, които присъстват. 

            Чл.19.При прекратяване на членствените права Читалището не дължи връщане 

на направените имуществени вноски, но всички неплатени такива до датата на 

напускане се считам дължими и изискуеми.  

              

                                    ОРГАНИ НА ЧИТАЛИЩЕТО                  

                                           ОБЩО СЪБРАНИЕ  

  

             Чл.20.Върховен орган на читалището е общото събрание, което се състои от 

всички членове на читалището имащи право на глас. 

             Чл.21.ал.1.Общото събрание :  

Т.1.изменя и допълва устава; 

Т.2.избира и освобождава членовете на настоятелството, проверителната комисия и 

председателя; 

Т.3.приема вътрешни актове, необходими за организацията на дейността на 

читалището; 

Т.4.изключва членове на читалището; 

Т.5.взема решение за членуване или прекратяване на членството в читалищно 

сдружение;   

Т.6.приема бюджета на читалището; 

Т.7.определя размера на членския внос; 

Т.8.отменя решенията на органите на читалището; 

Т.9.взема решение за откриване на клонове на читалището след съгласуване с Община 

Исперих; 

Т.10.взема решение за прекратяване на читалището; 

Т.11.взема решение за отнасяне до съда на незаконосъобразни действия на 

ръководството или отделни читалищни членове; 

Т.12.определя основни насоки на дейността на читалището; 

Т.13.приема годишния отчет до 30.03. на следващата година; 

             Ал.2.Решенията на общото събрание са задължителни за другите органи на 

читалището; 

              Чл.22.ал.1.Редовно общо събрание се свиква от настоятелството най-малко 

веднъж годишно.Извънредно общо събрание може да бъде свикано по решение на 

настоятелството, по искане на проверителната комисия или на 1/3 от членовете на 

читалището с право на глас. При отказ на настоятелството да свика извънредно общо 

събрание до 15 дни от постъпването на искането проверителната комисия или 1/3 от 

членовете на читалището с право на глас могат да свикат извънредно общо събрание то 

свое име. 

            Ал.2.Поканата за събрание трябва да съдържа дневен ред, дата и час, и място на 

провеждането на общото събрание и кой го свиква. Тя трябва да бъде получена срещу  
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подпис или връчена не по-късно от седем дни преди датата на провеждането. В същия 

срок на врата на читалището и на други общо достъпни места в община Исперих трябва 

да бъде залепена поканата за събранието.  

         Ал.3.Общото събрание е законно, ако присъстват най-малко половината от 

имащите право на глас от членовете на читалището. При липса на кворум събранието 

се отлага с един час. Тогава събранието е законно, ако на него присъстват не по-малко 

от 1/3 от членовете при редовно общо събрание, и не по-малко от ½ плюс един от 

членовете при извънредно общо събрание.  

         Ал.4.Решенията по чл.21 ал.1 т.1, т.4, т.8, т.9 и т.10 се вземат с мнозинство най-

малко 2/3 от всички членове. Останалите решения се вземат с мнозинство повече от 

половината от присъстващите членове.  

         Ал.5.Две трети от членовете на общото събрание на читалището могат да предявят 

иск пред Окръжния съд по седалището на читалището за отмяна на решения на общото 

събрание, ако противоречи на закона или устава. 

         Ал.6.Искат се предявява в едномесечен срок от узнаване на решението, но не по-

късно от една година датата на вземане на решението.  

         Ал.7.Прокурорът може да иска от Окръжния съд по седалището на читалището да 

отмени решение на общото събрание, което противоречи на закона или устава в 

едномесечен срок от узнаване на решението, но не по-късно от една година от датата на 

вземане на решението.  

 

                                  ЧИТАЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО   

         Чл.23.ал.1.Изпълнителен орган на читалището е настоятелството, което се състои 

най-малко от трима членове, избрани за срок до три години. Същите следва да 

отговарят на условията по чл.16 ал.1 и на чл.19 от Закона за народните читалища.  

         Ал.2.Настоятелството :  

Т.1.свиква общо събрание; 

Т.2.осигурява изпълнението на решенията на общото събрание; 

Т.3.подготвя и внася проект за бюджет на читалището и утвърждава неговия щат; 

Т.4.подготвя и внася в общото събрание отчет за дейността на читалището; 

Т.5.назначава секретар на читалището; 

        Ал.3.Настоятелството взема решения с мнозинство повече от половината от 

членовете си.  

        Чл.24.ал1.Председателят на читалището е член на настоятелството и се избира от 

общото събрание за срок до 3 год.Същият представлява сдружението заедно и 

поотделно със заместник-председателят.  

        Ал.2.Председателят : 

-организира дейността на читалището; 

-представлява читалището; 

-свиква и ръководи заседанията на настоятелството и ръководи общото събрание; 

-отчита дейността си пред настоятелството; 

-сключва и прекратява трудовите договори със служителите съобразно с бюджета на 

читалището и въз основа на решение на настоятелството;  

       Чл.25.ал.1.Секретарят на читалището : 

-организира изпълнението на решенията на настоятелството, вкл.решенията за 

изпълнението на бюджета; 

-организира текущата основна и допълнителна дейност; 

-отговаря за работата на щатния и хонорования персонал; 

-представлява заедно и поотделно с председателя;          
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       Ал.2.Секретарят трябва да отговаря на изискванията на чл.17а ал.2 и чл.19 от 

Закона за народните читалища.  

 

                                 ПРОВЕРИТЕЛНА  КОМИСИЯ   

 

      Чл.26 ал.1.Проверителната комисия, наричана по-долу ”Комисията” се състои най – 

малко от 3 члена избрани за срок до 3 години. Те трябва да отговарят на условията на 

чл.18 ал.2 и на чл.19 от Закона за народните читалища.  

       Ал.2.Комисията осъществява контрол върху дейността на настоятелството, 

председателя и секретаря на читалището. 

       Ал.3.При констатирани нарушения комисията уведомява общото събрание, а при 

данни за извършено престъпление – и органите на прокуратурата.   

       Чл.27.Членовете на настоятелството , председателя и секретаря следва да изпълнят 

задълженията си по чл.19а от Закона за народните читалища. 

 

                           ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИРАНЕ  

 

      Чл.28.Имуществото на читалището се състои от право на собственост и от други 

вещни права, вземания, ценни книжа и други права и задължения.  

      Чл.29.Читалището набира средства от следните източници :  

-встъпителни вноски, членски внос; 

-работа по проекти по различни програми, осигуряващи допълнително финансиране, 

което ще доведе до подобряване условията на живот;  

-субсидии от държавния и общинския бюджети; 

-акции и вещни права, спонсорство и други позволени от закона източници на 

финансиране; 

-дарения и завещания; 

-други приходи; 

       Чл.30.ал.1.Читалищата не могат да отчуждават недвижими вещи и да учредяват 

ипотека върху тях.   

        Ал.2.Движими вещи могат да бъдат отчуждавани, залагани, бракувани или 

заменени с по- доброкачествени само по решение на настоятелството. 

        Ал.3.Недвижимото и движимото имущество, собственост на читалището, както и 

приходите от него не подлежат на принудително изпълнение освен за вземания, 

произтичащи от трудови правоотношения. 

        Чл.31.Читалищното настоятелство изготвя годишния отчет за приходите и 

разходите, който се приема от общото събрание. Отчетът се представя и в Община 

Исперих. 

        Чл.32.Председателят на народното читалище в срок до 10 ноември следва да 

изпълни задълженията си по чл.26а от Закона за народните читалища. 

 

                                          ПРЕКРАТЯВАНЕ            

 

        Чл.33.ал.1.Читалището може да бъде прекратено по решение на общото събрание, 

вписано в регистъра на окръжния съд.То може да бъде прекратено с ликвидация или по 

решение на окръжния съд, ако :  

         1.дейността му противоречи на закона, устава или добрите нрави; 

         2.имуществото му не се използва според целите и предмета на дейността на 

читалището; 
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        3.е налице трайна невъзможност читалището да действа или не развива дейност за 

период две години.                                                                 

        4.не е учредено по законни ред; 

        5.е обявено в несъстоятелност; 

                   Ал.2.Прекратяването на читалището по решение на окръжния съд може да 

бъде постановено по искане на прокурора, направено самостоятелно или след подаден 

сигнал от министъра на културата. Това прекратяване се вписва служебно.  

 

          Чл.34.За неуредените в този устав случаи се прилагат разпоредбите на Закона за 

народните читалища и Законът за юридическите лица с нестопанска цел.  

 


